29 May 1898

[Section 9({2){a} Privacy df Natural Persons,
l NS

Chairperson
Moerangi Treks
P O Box 658
WHAKATANE

Kia Ora [Section 9(2)(a) 9(2

{ Department of Social Welfare
hysical abuse and concerns of

| also advised that the Department
would be fulEy investigating L2llegg This investigation has now been
completed. A copy of the repo L nclosed for your information.

substan‘tial evidence to suggest that physical
e at Moerangi Treks and that the abuse is
d other clients on the programme. Because of

» iu. of care are being provided for the young people
(gdy or care of Moerangi Treks.




submissicon to the writer as to why this approval should not be revoked.
receipt of such a submission | will decide either to reinstate the appr

status or to revoke the approval.

As a result of the suspension of Moerangi Treks approval to operate

Family Support Service, all placemenis currently in the o

organisation will be removed and no further referrals will be mad,

Area Managers have been advised accordingly. n

B,

18a.the suspension
2E( 797(2)(3) are

If you wish to meet with representatives of NZCFA to dig
and revocation process further, Section 3(z)a)
available on the following dates:

Wednesday 3 June

Friday 19 June

Wednesday 24 June
Can you please canfirm by return gexs you have received this
correspondence.

Yours sincerely
/
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We)l'idy Reid

A

» @gi Treks, 672 Ruatoki Vallley Road,
ane
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Background

historical and contemporary material,

On 28 November 1997 the Community gency (CFA)Y received
correspondence (Appendix [) from Ngaty al Services Trust, an approved
Child and Family Suppoit Service, ad¥ r concerns about the Moerangi
prersons referred to Moerangi Treks by

ilies Service (CYPFS) were cared for.

Treks Omaio site where a number of
2

o0 92)(a} Privacy of Natural Persons

the CYPFS Nationa! Service Manager, received a correspondence from

_widtten assurance that the game of CRASH cease, and that appropriate medical

gitention be provided as necessary. A written response was received from Moerangi

Treks (23 December 1997; Appendix 4) agreeing to the conditions.




Terms of Reference

programmegn 19
A2

2,
i

’ﬁsu@i;sgcted to, or witness to, any abuse or neglect while on the

ea Managers will report the outcome of the investigation to the Enquiry Co-

7 otdination Team.

W £




7.

3.
9.
10.
. . &
respective business é]tgf’go to the CYPFS Area
¥

Manager.

Process

young persons

them colludi

=

%ﬂ client, who had previously been interviewed by the Police, and whose allegations

vere not believed at that time, has had the allegations corroborated, to some extent by




other clients interviewed, as a result of this investigation. He has again

information given by other clients of Moerangi Treks,

forwarded to the Police for their consideration.

Ounteome




burns.

2. Client hit by [Section 8@ for not saddling a horse properly. V

of this, included a black eye. d
3 Client hit about five times with force, by [Section $(2)@ T wi

This occurred after the client had accidentally ruy

V4 .

4, 1910 géat upyanother boy for leaving
5.
6.

interviewed 4fhe & L%ccurrcd in 1996.
7. : ywho stated he enjoyed his time at Mosrangi Treks, said he

~ lwitha large piece of wood for having drugs.

¢

8. T new clients of the programime were told to get off their horses, and a

/ & . } )(@) _ ~ .
;%upgﬁlsor nameg , proceeded to punch both of them four or five times

fthe head. No reason for the assault was given,

The same two clients, when no supervisor was present, were set upon by other

boys and “punched and kicked heaps”.




10.

Comments from Clients

-

One boy was stoned by a supervisor and two other clients, after not doing

dishes properly. The result wag bruising and split skin,

Two of the twelve youths interviewed stated they woul

Treks. Both acknowledged that bashing occurred. One stg%&i that “if you

didn’t do things right, you got bashed, and mbs T the supervisor did the

= o

{ind it hard to haclk®.

The others interviewed, would not y

their family there.

7 One said he hasn’t told of what was going on there, because he was scared of

the repercussions.




9. Several youths said they were frightened that Section 9(2)a) J would find

that they had spoken to someone,

Conclusions

e “Break the Cycle Campaign”. Some of the clients

sent 1o CYPFS would have been from abusive

, L

backgrougds. 4Fo higve these clients treated in such an abusive and violent

&

treated in a way that is degrading or humiliating or causes unreasonable fear or

anxiety. Alternative methods of discipline are employed”.




Recommendations

1.

place.





